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https://www.100test.com/kao_ti2020/82/2021_2022_2006_E5_B9_B

4_E9_AB_98_c48_82102.htm 案例分析题七（本题15分） 中兴

公司为生产汽车配件的国有企业。该公司原执行《工业企业

会计制度》（以下简称“原制度”），经公司管理层决定，

自2004年1月1日起执行《企业会计制度》（以下简称“新制

度”）。 按照国家有关规定，国有企业在执行新制度前，应

当进行财产清查。清查过程中发现的财产损失及按照新制度

规定预计的损失，在“待处理财产损益”科目中分别“按照

原制度核查的损失”及“按照新制度预计的损失”进行归集

。其中按照原制度核查的损失是指按照原制度已确认但尚未

处理的损失及有确凿证据表明已经发生的损失（或收益），

按照原制度规定应予确认而未确认的部分，“按照新制度预

计的损失”是指按照新制度有关资产减值的规定预计的各项

资产减值损失。企业应当执行新制度申请及财产清查的结果

等资料报有国有资产监督管理等部门批准，经批准核销的损

失按照国家有关规定处理。企业在执行新制度时，应以核销

损失后的资产、负债金额作为起点。 按上述规定，中兴公司

于2003年12月对财产进行了清查。清查过程中，发现以下事

项： （1）公司的存货中包括按定单生产的某特定型号汽车

专用齿轮，因在生产过程中对图纸参数输入有误，导致所生

产的齿轮全部报废，公司已按设计要求重新生产，并以交付

客户，该批报废齿轮的成本为1800万元，残料价值为600万元

，相关损失应按原制度记入“待处理财产损益”科目，该公

司2003年年报中将该批报废产品仍以其成本1800万元计入存



货项目列示。 公司的存货中另有一批原材料，账面价值

为2200万元。因汽车市场更新换代，以该原材料生产的配件

组装的汽车整车价格下降，导致该原材料及运用其生产的产

成品市场价格下跌。如果将该批原材料加工成产成品，相关

产成品的市场价格为3800万元，产成品的估计销售费用及税

金为200万元，将该批原材料加工为产成品需投入的成本

为1600万元。公司2003年年报中将该批原材料的账面价值2200

万元计入存货项目列示。 （2）公司的应收款项共计10300万

元，其中应收账款10000万元（已根据原制度规定按5%计提

了50万元坏账准备）；应向其他方面收取的其他应收款项300

万元（未计提坏账准备）。公司2003年年报中以应收账

款10000万元和其他应收款300万元列示，同时列示了对应收

账款已计提的50万元坏账准备。 公司对10300万元的应收款项

按新制度进行分析，发现其中1200万元的应收账款预计无法

收回；其他应收款项预计有80%无法收回。 （3）公司的短期

投资包括一项账面价值为640万元的股票投资（40万股，每股

取得成本为16元）及一项账面价值为300万元的债券投资，公

司2003年年报中列示短期投资940万元。 2003年12月31日，公

司短期投资股票的市场价格为每股14元。公司持有的短期债

券价格上升至340万元。 按新制度规定，对短期投资应按成本

与市价孰低进行期末计量，并按单项投资计提短期投资跌价

准备。 （4）公司的固定资产中包括一项于2003年12月停用的

机器设备，设备原价为400万元，已计提折旧140万元。因技

术进步的影响，以该设备生产的产品市场价格急剧下降。如

果将该机器设备出售，出售价款为130万元，另需支付10万元

税费；如果用于生产产品，估计可能生产的未来现金流量现



值为100万元。公司2003年年报中，对该固定资产分别以其原

价400万元及折扣140万元计入固定资产及累计折旧项目中列

示。 （5）公司的负债中包括一项2004年12月购入商品产生的

应付账款400万元，因债权单位已于2002年注销，该部分应付

账款已证实确实无法支付，按照原制度规定，企业对于确实

无法支付的债务应计入发生当期的营业外收入、但公司对该

事项一直未进行会计处理，其中2003年年报的应付帐款项目

中仍包括该400万元。 100Test 下载频道开通，各类考试题目
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